

## La juventud mallorquina en pie ante el trono de su Reina

El cuadro que ofrecieron el domingo pasado las montañas de Lluch, es de los que se entran en el alma para entardecerla con perspectivas de triunfo y seguridades de gestas futuras que marquen en nuestra isla el triunfo completo del apostolado católico.

Frente a la iglesia, abierta de par en par para dejar ver el trono de la Reina y Madre y llenando totalmente el patio y sus adyacentes, banderas blancas de paz, jóvenes de Acción Católica venidos de toda la Isla, soldados y excombatientes de la misma meritisima entidad, Consejo Diocesano y Rdos. Conciliarios y dando al magnifico cuadro significación y realce, el Presidente Nacional de la Juventud Católica, D. MANUEL APARICI.

La prensa diaria ha contado por menudo, los actos de fervor, el número de peregrinos, los sacrificios llevados a cabo, los actos oficiales con los discursos pronunciados y el entusiasmo desbordante de la gran masa juvenil mallorquina. A través de esos interesantes relatos, se descubren cosas altamente consoladoras, que queremos consignar aquí.

En nuestra querida juventud, lo mismo en la de las ciudades que en la de los pueblos, viven y alientan vigorosas la fe católica madre de grandes ideales, la devoción filial a María Santísima, promesa de predestinación y signo de victoria, el valor para el sacrificio y las penalidades de la lucha, la obediencia a la Jerarquía y el ánimo para ir adelante en las empresas de la Iglesia. Todo eso es oro fino, cuyo valor debe pesarse y debe explotarse sin perder ni un solo átomo de tan preciado tesoro.

El Presidente Nacional, D. Manuel Aparici, decía en su fervoroso y elocuente discurso, que cuando España cuente con 100.000 jóvenes que lleven en su corazón y en su voluntad los ideales de la Acción Católica, entonces estará la Patria ganada para Cristo. Cierto nos parece la afirmación del ilustre Presidente, porque un ejército del empuje de esos cien mil jóvenes, puede arrollar y vencer cuantos obstáculos oponga el mal al triunfo de la religión en una nación como la nuestra que tradicionalmente ha sido siempre de Dios. Y si nos lo proponemos con resolución que no admita desfallecimientos, juntaremos no cien mil, sino que duplicaremos y triplicaremos esa gloriosa cifra.

¿Y Mallorca? Puestos los ojos en esos valientes peregrinos del domingo, en esos soldados y excombatientes reclutados por el celo del Padre Segura y por él enardecidos y extendiendo la mirada a la otra pléyade gloriosa de los jóvenes marianos, se nos ocurre preguntar: ¿Quién puede detener la conquista total de nuestra Isla para Cristo? ¿Quién puede impedir que en las ciudades y en los pueblos reine esplendorosa la vida católica, si ese nuestro ejército de jóvenes se lo propone? Encerremos en sus nobles almas el ideal de la virtud así privada como pública, el ideal de la familia española cristiana y digna a machamartillo, el ansia de que la vida ciudadana de la calle y de los paseos sea lo honrada que debe ser, el celo ardiente por la conquista de la Isla entera para la religión, y esa juventud buena, ardiente y vigorosa nos dará días de gloria y de paz. Son muchos los jóvenes mallorquines que pueden ser apóstoles y si ellos se deciden a trabajar y a triunfar, ellas, las hijas profundamente católicas de nuestra tierra, se pondrán a su lado y no habrá nadie que les dispute el triunfo. Mallorca habrá sido conquistada entonces para Dios por nuestra querida juventud.

Tenemos un tesoro como lo demostró la concentración del pasado domingo y lo han demostrado otras concentraciones aun recientes. En nuestra Isla no se ha apagado, como en otras partes, la vida de fe que ha resistido los torpes embates de los años de república atea y masónica. Triunfamos contra ella y es hora de llevar la victoria a las últimas consecuencias. Esa es la labor actual de nuestra juventud, para ello le sobran arrestos espirituales y físicos.

¡Juventud mallorquina! Por Dios y por España católica, adelante siempre

## ¿QUE TE QUEMAS!

Hallábase días pasados cierto amigo mío, de la cáscara amarga, un poco picado de la mosca filosófica, cuando encontrándose en la calle a un anciano sacerdote con quien tenía cierta confianza, se encaró con él y sin decir «agua va», disparóle a quemar ropa esta pregunta.

—Señor cura, usted que es tan... ilustrado, ¿podrá usted decirme en pocas palabras para qué sirve la piedad?

—Mira, hijo mío, contestó el anciano con la mayor tranquilidad del mundo; sirve para que, en vez de ser toda tu vida un desdichado, aunque te lleven los millones, seas un hombre feliz, (cuanto es posible serlo acá en la tierra) aunque te lleven las calamidades y las penas.

Sirve, si tienes hijos, para que en vez de ser esos hijos unos *lai-cafres* llenos de malas pasiones, que algún día te maten a disgustos, sean unos hijos sumisos y bien educados, que te consuelen y sean tu apoyo en la vejez.

Sirve, para que, en las amargas horas de infortunio, cuando Dios pruebe tu alma como prueba la de todos los hombres purificándolas en el fuego de la tribulación, lejos de desesperarte y saltarte la tapa de los sesos, como hacen los incrédulos, mires las cosas por el lado de la fe y firme en la creencia (que no ha de salirte fallida) de que tienes un padre en el cielo que mira por ti y lo hace o permite todo para tu bien, confíes en su amorosa providencia y corras tranquilo

# El Luchador

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Fortuny, 1 — Teléfono 2413 PALMA DE MALLORCA, 6 de Septiembre de 1941  
Horas de oficina: de 9 a 1

Año X — Núm. 479

FRANQUEO CONCERTADO

Núm. sueltos 25 cts.

las tempestades de este mundo hasta llegar al puerto de la verdad.

Sirve, para que, en vez de ser una alimaña esclava de sus apetitos, como lo son casi todos los que dan rienda suelta a los malos instintos de su corazón y dejan crecer en él a sus anchas el zarzal de todos los vicios, te domines, y con la ayuda de la gracia vayas perfeccionándote poco a poco, hasta llegar a ser dueño de ti mismo, y sujetar tus pasiones a la razón, y la razón a Dios, en el cumplimiento de cuyas leyes encuentra el hombre cuanto puede apetecer.

Sirve, en fin, para otras muchas cosas que no es posible expresar en palabras, pues la piedad es útil para todo. Ella empieza arreglando el alma y acaba por arreglar el cuerpo y hasta el bolsillo, pues tarde o temprano, no hay hombre de bien que buscando el reino de Dios y su justicia, y haciendo de buena fe todo lo que esté en su mano, no reciba por añadidura el pan nuestro de cada día.

Mas para lo que aprovecha sobre todo (y esto es lo más importante) es para morir tranquilo después de haber vivido en paz y gracia de Dios; porque al buen cristiano, aunque la tema, no le horroriza la muerte.

He aquí, a propósito de este asunto, un hermoso pensamiento de Mozart, sobre el cual pensamiento te ruego reflexiones un poco, pues en él se halla admirablemente fotografiada el alma pacífica y tranquila del hombre de fe.

Decía Mozart:

«Como la muerte, bien considerado, es el verdadero objeto de la vida, hace muchos años me he familiarizado de tal modo con ella, que su imagen, en vez de asustarme me es dulce y consoladora. Doy gracias a Dios, porque me ha concedido ver en ella la llave de nuestra verdadera bienaventuranza. Nunca me acuerdo sin pensar que, aunque soy joven, puedo morir aquella noche; y sin embargo, los que me conocen pueden afirmar que este pensamiento jamás me entristeció. De este beneficio rindo gracias a Dios todos los días, y se lo deseo sinceramente a todos los hombres, mis hermanos».

Cuentan las crónicas, que mi amigo el filósofo, desde aquel día, no ha podido olvidar el pensamiento de Mozart, ni la lección del viejo sacerdote. Porque es lo que él me decía después, tornando a su eterno filosofar:

## Todos propietarios

El marxismo es una doctrina social plagada de errores. Una de sus afirmaciones favoritas es la de que la propiedad es un robo. Quere hacer a todos los hombres iguales en la miseria. El Estado, sería el único propietario, para el cual trabajarían todos los ciudadanos. Gregaria multitud de esclavos.

La doctrina social cristiana es el polo opuesto. Defiende el derecho de propiedad como algo esencial al hombre y aspira a que todos, o por lo menos al mayor número posible de hombres, sean propietarios. Contra la igualdad en la miseria, opone la igualdad en el derecho al bienestar como

premio a la laboriosidad y a la honradez.

Siempre ha sido éste el destierro de la Sociología católica: Que cada familia tenga su hogar en propiedad. Que la riqueza esté más distribuida, que desaparezcan los latifundios y que los grandes terratenientes, prevea una justa compensación, dividan sus inmensas tierras en pequeñas fincas cuyo derecho de propiedad pase a gentes moocostas que de esta forma puedan aspirar a mejorar de situación en el mundo.

Estas ideas, cuyo desarrollo daría materia para escribir gruesos volúmenes de substanciosa doc-

## ¿Porqué nos quejamos de la guerra?

Cierto que la guerra actual nos va a dejar más pobres que unas ratas, pero en cambio nos está enseñando un mundo de cosas nuevas que ni soñarlas podíamos.

Creíamos haber llegado a un alto grado de civilización extensible aun a los campos de batalla y ahora vemos que todo eso eran pamplinas y que los rojos de por allá rematan, crucifican y achicharran sin compasión a los heridos como si estuviéramos en un mundo de salvajes.

Antes los pueblos se hacían la guerra cara a cara y sabiéndolo todo el mundo; en nuestros dichosos días, los Estados Unidos por ejemplo, están en paz con Alemania y a la vez la están acribillando, pregonan a los cuatro vientos que no han de parar hasta aniquilar el nazismo, surten de armamentos a los enemigos de ella, trabajan cuanto pueden por acorralarla, y no están en guerra y entre ellos reina la paz. ¡Qué cosas más extrañas!

Otra cosa novísima. Hasta ahora creíamos que los bolcheviques eran el mismísimo demonio, enemigo jurado de la cristiandad, y vemos que aliados con potencias europeas toman a su cargo restablecer el cristianismo en Europa y en el mundo. ¡Y aún dicen que no hay milagros!

Y aun hay algo más admirable que todo eso. El Stalin que se ha pasado la vida trabajando como una fiera por arrancar del pueblo ruso hasta la idea de Dios, ha cambiado de opinión instantáneamente con haber entrado en guerra e impone rezos y plegarias. ¡Qué cosas tiene esta guerra! Y aun nos quejamos de ella, pobrecita.

De compasión no hablemos. Estamos adelantando que os una barbaridad. Que caen en la guerra a centenas de miles los hombres, las mujeres y los niños. Eso no tiene importancia el día de hoy. Que pueblos enteros y grandes naciones se mueren de hambre sin remedio. Allá ellos con su mal. Que Europa y el mundo se arruinan para muchísimos años. Mal de muchos, consuelo de...

Les digo a ustedes que me leen, que no sé por qué nos quejamos de esta guerra, que si es verdad que nos frie de veras, no es menos cierto que nos hace ver cosas que jamás habíamos pensado ver. Vaya lo uno por lo otro.

Yo creo sinceramente que anda por medio el diablo, dada la grandiosidad del enredo, así en ideas, como en procedimientos, falsedades y diabólicas tergiversaciones. Roguemos a Dios para que lo ate corto, antes de que nos pierda del todo.

trina, van teniendo realidad en España al impulso de los postulados sociales que forman el nuevo Estado. Casi no pasa día sin que la Prensa anuncie la colocación de la primera piedra o la entrega de un grupo de viviendas a humildes productores; o bien la colonización y parcelación de tierras que hasta ahora habían permanecido improductivas y que en adelante rendirán un producto apreciable por el trabajo entusiasta de sus propietarios; o bien la adquisición de una importante finca en plena producción para distribuirla entre numerosos agricultores. Es la misma doctrina social llevada a la práctica. La distribución de la riqueza entre el mayor número posible de familias. Todos propietarios, mientras existan como fundamento las virtudes que son base de la propiedad bien adquirida: laboriosidad, honradez, buena administración...

Recientemente se nos han dado varios ejemplos de lo que comentamos: En Sevilla, construcción de viviendas protegidas y firmes esperanzas para la edificación de otros grupos. En Alicante colonización de tierras hasta ahora incultas, que los nuevos propietarios harán productivas. Todo ello, bajo el signo de las Sindicales Provinciales, que se preocupan de llevar a la práctica las ideas que nos han servido de tema para esta Nota.

Cuando hayan desaparecido de la sociedad los profundos abismos económicos que hoy existen; cuando la mayor parte de los hombres, los que lo merezcan por su laboriosidad honradez y buena administración posean una cantidad apreciable de riqueza, una finca, unas tierras, habrán desaparecido del mundo los principales peligros de las grandes convulsiones sociales.

# DE MALLORCA

## ESCUELA ELEMENTAL DEL TRABAJO

Es de suma importancia y trascendencia para la juventud obrera mallorquina la creación por el Ministerio de Educación Nacional, de una sección para la Formación Técnica del maestro albañil en la Escuela Elemental del Trabajo, la cual empezará a funcionar ya en nuestra ciudad desde el próximo curso. Para esta nueva Sección y para las de electricistas, mecánicos, carpinteros y demás, la matrícula estará abierta desde el 15 al 30 del mes en curso.

**Artículos de FUT - BOL**  
Antigua  
**CASA MEDINA**  
Baratillo, 4 Palma

### LLEGADA DE NAUFRAGOS

Llegaron a nuestra ciudad un grupo de naufragos noruegos que en una embarcación al remo había arribado a las costas de Ibiza. Fueron reembarcados para Barcelona.

### ATENCIÓN

Compro objetos  
**ORO Y PLATA**  
Siete Esquinas, 4 y 6 - PALMA

### MATRICULAS Y EXAMENES

En el Instituto «Ramón Lull» se ha abierto la matrícula de Ingreso que lo estará hasta el día 15. En la segunda quincena se celebrarán en el mismo Instituto y en los Colegios legalmente reconocidos. Todo el mes actual serán admitidas matrículas para el curso 1941-42 y sólo del 1.º al 15 para solicitar matrícula gratuita.

En el Seminario se verificarán los exámenes del año primero y de asignaturas de los otros años el día 17 de Septiembre. El día 14 expira el plazo para la presentación de documentos.

### GRANJA REUS

Salón para bodas y banquetes  
Yoghuet-Natas-Mantequillas  
SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO  
General Mola, 7 - Teléfono 1029

### EXPOSICION

Ha sido inaugurada la Exposición colectiva mensual del Círculo de Bellas Artes, que puede ser visitada diariamente de 11 a 2 y de 5 a 9.

### VINOS DE ORO

#### NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de esta provincia, el abogado don Pedro Ribas Fiol, al cual felicitamos.

### CERERIA BARCELÓ

San Miguel, 142

### De Abastos

Los días 30 de agosto, 1 y 2 de septiembre se hizo un reparto de 100 gramos de chocolate, 125 gramos de jabón y 300 gramos de garbanzos por cada persona inscrita en cartilla de racionamiento.

Por la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes se

han pedido a las casas comerciales dedicadas a la venta de molinos portátiles para molturación de granos, relaciones juradas de sus adquisiciones y existencia, como también a los agricultores y particulares, quedando todos intervenidos y a disposición de dicha Comisaría General.

También se han tomado medidas encaminadas al buen régimen de racionamiento del carbón, habiéndose reunido los Sindicatos que integran el subgrupo de expendedores del carbón vegetal, para darse a conocer las instrucciones sobre la implantación del nuevo régimen y las facilidades que deben darse al público para la adquisición de dicho combustible.

Se han publicado también sendas notas participándose que queda intervenido el comercio de ganado, vacuno, lanar, cordero y cerda como también la forma de llevar a efecto la entrega y almacenaje de todos los cereales y legumbres que en la disposición se mencionan.

Se ha prohibido a los fabricantes de alcohol aplicar a tal fin el fruto de la próxima cosecha de algarroba y el de los higos en cualquier estado, y otro cualquier producto susceptible de consumo como pienso o alimentación.

Por otra orden se fija en 4'29 pesetas litro el precio de venta al público del aceite de importación.

### AUMENTO DE LA RACION DE PAN

Desde el día 3 de este mes ha sido aumentada hasta 200 gramos la ración de pan a los inscritos en cartilla de 3.ª categoría.

Pueden tomar la equivalencia en harina.

### Ramón Leonart Riera

Gestor Administrativo Colegiado

Gestiones de cualquier clase de documentaciones ante las oficinas públicas - Obtención rápida de Tarjetas de Aprovechamiento de Gasolina y cupos de racionamiento

José Anselmo Clavé, 37 - Teléfono 1559

### Ayuntamiento

La Comisión Gestora Municipal ha tomado, entre otros, los siguientes acuerdos:

Aprobar el dictamen sobre las Bases o normas referentes a la recogida de basura en nuestra ciudad, carros, su limpieza, forma de recogerse a domicilio, uniformidad, etc. Cuidará de ello el Sindicato, que percibirá 20.000 pesetas anuales, distribuyéndose los barrios entre los elementos del mismo.

Rescindir el contrato de arrendamiento de la finca del Ensanche en que se hallaba la Estación Telegráfica que ha sido retirada.

Cambiar el nombre de la calle de En Jordi des Recó, por el de Antonio María Alcover, o sea el pseudónimo por el nombre auténtico de dicho señor.

Contribuir con cien mil pesetas consignadas en varios presupuestos, a las obras de construcción del Aeropuerto de Mallorca.

Autorizar al Sindicato de Taxis para el aumento de las tarifas hasta 1'80 ptas. por Km.

Agradecer a la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorro, el ofrecimiento que hace en una comunicación acompañando las características para el empréstito para las obras de captación de aguas.

### Santo Evangelio

Dominica XIV después de Pentecostés

En aquel tiempo dijo Jesús a sus discípulos: Ninguno puede servir a dos señores; porque, o tendrá aversión al uno y amor al otro, o si se sujeta al primero, mirará con desdén al segundo. No podéis servir a Dios y a las riquezas. En razón de esto os digo: no os acongojéis por el cuidado de hallar qué comer para sustentar vuestra vida, o de dónde sacaréis vestidos para cubrir vuestro cuerpo. ¿Qué? ¿No vale más la vida o el alma que el alimento, y el cuerpo que el vestido? Mirad las aves del cielo como no siembran, ni siegan, ni tienen graneros, y vuestro Padre celestial las alimenta. ¿Pues no valéis vosotros mucho más sin comparación que ellas? ¿Y quién de vosotros, a fuerza de discursos, puede añadir un codo a su estatura? Y acerca del vestido ¿a qué propósito inquietaros? Contemplad los lirios del campo como crecen y florecen; ellos no labran, ni tampoco hilan. Sin embargo, yo os digo que Salomón, en medio de toda su gloria, se vistió con tanto primor como uno de estos lirios. Pues si una hierba del campo, que hoy es, o florece, y mañana se echa en el horno, Dios así la viste, ¿cuánto más a vosotros, hombres de poca fe? Así que no vayáis diciendo acongojados: ¿Dónde hallaremos qué comer y beber? ¿Dónde hallaremos con qué vestirnos? como andan los paganos, los cuales andan ansiosos por todas estas cosas; que bien sabe vuestro Padre la necesidad que de ellas tenéis. En fin, buscad primero el reino de Dios y su justicia y todas las demás cosas se os darán por añadidura.

### Calendario

Domingo, 7 Septiembre  
Santa Regina, virgen y santos Anastasio y Crisino mártires.

Lunes, 8

La Natividad de la Virgen María y San Adrián, mártir.

Martes, 9

Santos Pedro Claver, S. J., Sergio, Papa y Gorgonio mártir.

Miércoles, 10

S. Nicolás de Tolentino, Confesor e Hilario, Papa.

Jueves, 11

Santos Diodoro, mártir Jacinto y Proto, hermanos mártires.

Viernes, 12

El Decimo nombre de María y San Silvano, obispo.

Sábado, 13

San Eulogio, obispo, Ligorio mártir y Sta. María en sábado.

### Cuarenta Horas

En Palma

Día 7, Terminan en San Miguel, a la Virgen de la Salud.  
Días 7, 8 y 9, En Santa Cruz, a Nra. Sra. del Buen Camino.  
Días 10, 11 y 12, En S. Nicolás, al Dulcísimo Nombre de María.  
Días 12, 13 y 14, En Santa Fe, a Nra. Sra. del Buen Camino, por varios difuntos.



Instalaciones en general. Especialidad en cristales para autos.  
Avda. E. Figueras, 51 - Tel. 1965  
PALMA DE MALLORCA

### La Juventud de Acción Católica en Lluch

Con mucho mayor entusiasmo del que se esperaba ha respondido la Juventud mallorquina al llamamiento que le hizo el Consejo Diocesano de Acción Católica, para que acudiera a formar en la peregrinación al Santuario de Lluch como participación de la espiritual que la Juventud Católica de España lleva a cabo al sepulcro de Santiago.

Más de dos mil jóvenes han acudido a arrodillarse a los pies de la Virgen. Patrona de Mallorca, después de largas caminatas desde Inca, unos, desde Sóller y Felanitx y S'Horta, otros, y desde Palma, un grupo de soldados y de excombatientes.

Esta actitud viril de nuestros bravos jóvenes es un ejemplo y una esperanza.

Un ejemplo para tantos hombres que imbuidos del materialismo que tanto daño causó en las filas católicas en años pretéritos, están viviendo en constante preocupación por las necesidades del cuerpo olvidándose no sólo de las de su alma sino también de que Dios ha prometido su protección y ayuda a los que antes que todo buscan su reino.

Es una esperanza, porque su entusiasmo para el bien su firmeza en la fe y sus deseos de apostolar nos aseguran un porvenir glorioso para el pueblo mallorquín, pues la gracia de Dios hace fructíferas la oración y las obras de apostolado de la juventud.

En Lluch el pasado domingo nuestros jóvenes peregrinos oran por España y por Mallorca; juraron ante los Sagrados Evangelios defender los misterios de la Asunción y Mediación Universal de María; escucharon la insinuante y atmósfera palabra de los dirigentes de Acción Católica, se les dieron las consignas de la Junta Nacional, representada por su dignísimo Presidente don Manuel Aparici, venido expresamente a nuestra isla, como también las su gestiones del Consejo Diocesano; se comunicaron en íntimas reuniones sus impresiones para la buena marcha de la Juventud; confirmaron sus propósitos con una fervorosa comunión y recibieron la bendición episcopal del Pastor de esta Diócesis y su aplauso por la meritoria actuación, como así lo comunicó el Consiliario del Consejo Diocesano Muy Rdo. señor Rossell.

Muy bien por la Juventud de Acción Católica de Mallorca. Vayan para todos los asistentes nuestros aplausos y nuestro parabién.

### Taller de Juan Burgaya

Maquinaria, hierros, reparaciones  
San Magín, 181 Sta. Catalina

FABRICA DE ALPARGATAS

Obra de Palmito, Lonas, Alpargatas

Catalá y Riutord

Lonjeta, 14 - Tel. 1716

### Semana Deportiva

Mallorca se mueve. En todos sentidos se nota en ella una transformación. He aquí como por el deporte ha logrado también llamar la atención sobre ella desde todas las provincias de España.

Los tiempos han cambiado y al dulce far niente veraniego que en tiempos pretéritos era con natural con el sesteo de los pudientes en las fincas de recreo que en la bella costa mallorquina se construyeron ha sucedido un dinamismo admirable que ha puesto en conmoción a todos los eficientes del deporte de dentro y fuera de nuestra isla.

Una semana entera se ha dedicado al deporte acuático, alrededor del cual han tenido lugar también manifestaciones culturales y espirituales dignas de todo encomio.

El eje de la Semana Deportiva, núcleo de todos los actos que han venido a ser su complemento, han sido los Campeonatos de Natación en los cuales han tomado parte aficionados de toda España. El resultado ha sido el siguiente: Canarias ha vencido con 69 puntos. Para el subcampeonato empataron Castilla y Cataluña. El campeonato infantil fue ganado por Baleares. El femenino fue ganado por Carmen Guardia, que así revalidó su título que ya ostentaba de Campeón Nacional.

Los demás actos futbolísticos y de baloncesto fueron también repletos y animados, pero sobre todo hay que hacer mención del concierto que dió la Capella Clásica, de música semi popular, que mereció muchos elogios, y el no menos encomiado y aplaudido acto folklórico celebrado en el Coliseo Balear, a base del típico baile mallorquín que cada año se ve mejor organizado en especiales agrupaciones que de sendos pueblos salen a nueva luz.

Bien por todos los organizadores que a la vez han querido dar a estos actos el sello de patriotismo y religión, celebrando una misa por los deportistas difuntos.

### VIAJANTE

Norte, bien relacionado  
aceptaría muestrario a comisión de calzados y Art.º prop. paquetería y bazar.

Ofertas:

Apartado 93  
LUGO

Espartería, Alpargatería, Cuerdas y Esteras de todas clases  
**HIJA DE SEBASTIAN FALCONER**  
**JUANA FALCONER**  
Casa premiada con Diploma de Honor en el Concurso Nacional de Madrid en 1919  
Calle Sindicato, 6 - Hostales, 43 - Teléfono 2067  
Palma de Mallorca

Para Cristales, Espejos y Vidrios de todas clases a

### Cristalería CAMPS

FABRICA DE ESPEJOS.

Avda. Alejandro Rosselló, 115

Teléfono 1251



### Tejidos Novedad

EN LANA Y ALGODON PARA SEÑORA Y CABALLERO

R. Salamanca Gomila

Plaza de Coll, 4 Pral.  
PALMA DE MALLORCA

### CALZADOS DADOS

Casi regalados liquidan 12.000 pares variados. Grandes ocasiones para niños gran duración - Anselmo Clavé, 19

## JEROMIN por el P. Luis Coloma, S. J.

Canónigos y multitud de caballeros nacionales y extranjeros, entre los cuales hacía Margot su traidora propáganda: porque aquella mala mujer, que siempre lo fué mucho por diversos conceptos, hallábase también en connivencia con el Príncipe de Orange, y trabajaba disimuladamente en favor del Duque de Alençon, su hermano de ella, a quien quería el Taciturno nombrar Gobernador de Flandes una vez preso o muerto D. Juan de Austria. Sabíalo éste, y la misma Margot, que prendada de él no le deseaba mal alguno, dióle varios avisos muy útiles: las tenían ya inteligencias en el mismo Namur para ejecutar allí sus perversos designios, y entonces fué cuando de acuerdo con el leal Conde de Barlaimont y sus hijos resolvió retirarse al castillo de Namur y romper con los Estados.

Ignorábase, sin embargo, qué gente había en el castillo y hasta qué punto podía contarse con el Alcaide Mos de Ives: urgía el tiempo y tiróse entonces un plan cuya ejecución refiere Vander-Hammen de la siguiente manera: «Mos de Hiergs, el hijo mayor del Conde de Barlaimont, dijo que él se iría a dormir aquella noche al castillo, porque Mos de Ives, el castellano, era muy su amigo,

que su Alteza se fuese por la mañana a caza, y al pasar, si le pareciese se podía meter en el castillo, se pondría una mano en la barba, que sería la señal, y si no, se encomendase a Dios y se salvase. Conviniéron sin avisar al Consejo de Estado ni a los diputados, por no flarse de ellos. Fingió, pues, ir a caza, y pasando por la puerta del socorro del castillo preguntó qué cosa era. Respondieronle que uno de los mejores de Flandes. Monsieur de Barlaimont dijo entonces: —Mi hijo el mayor está dentro: ¿gusta V. A. que le llamemos por si quiere ir también a caza? El Sr. don Juan paró el caballo y mandó le llamasen. Bajó a la puerta; preguntóle S. A. qué había sido la causa de irse a dormir a un castillo y dejar la ciudad, y de aquí tiraron plática. En medio de ella, diciéndole: —«Si le queréis ver, pues era temprano, se holgaría muchos»—le hizo la señal. El Sr. D. Juan se volvió al Duque de Arschot y al Marqués de Havré y les dijo: —De mañana es, veámosle. —Con esto llegó a la puerta y se apeó con una pistola en la mano que del arzón había sacado. Llevaba veinticuatro lacayos españoles delante. Mos de Ives, como las cosas no estaban en rotura, mandó abrir la puerta a los pocos walones que había de guarnición (soldados viejos y cansados de larga guerra) y los veinticuatro lacayos entraron dentro y barajaron el cuerpo de guardia. El Sr. D. Juan, puesto a la puerta, dijo: —Todos los que fueren servido-

res del Rey mi señor, se metan aquí conmigo —y vuelto a Ives le dijo que no temiese, porque se apoderaba del castillo por el Rey su señor, cuyo era, para librarse de una conjuración hecha contra él.—Encargóle las llaves y dió licencia de irse a los que no quisiesen quedarse con él. No se movió nadie, antes subieron todos con él. Arriba apartó al Arschot y al Hauré a un lado, y les dió a entender cómo sabía todo lo que pasaba y el trato que tenía hecho y mostróles cartas suyas. El Duque viéndose convencido, ofreció en nombre de los Estados reconocerle por Señor de Flandes y que voluntariamente se vendrían todos a su obediencia, si gustase admitirlos por vasallos: pero el Sr. D. Juan le respondió muy ásperamente por aquella oferta y le dijo muy malas palabras. Acción heroica y tentación tan grande que sólo pudo hallar resistencia en su propia fidelidad y ánimo tan brioso. Acabada la plática, se salieron del castillo los dos y se fueron a la ciudad, donde tenían sus mujeres: pero en llegando a ella huyeron y asimismo Mos de Capres y los demás soldados que habían venido a prender a S. A., y con tanta prisa que apenas recogieron su ropa, diciendo no tenían que hacer allí, pues se les había escapado. Siguióles el Abad de Merolles imosnero mayor de D. Juan, astuto y poco fiel con algunos pocos más. Supo el Sr. D. Juan la huida del Duque y del Marqués, y al punto despachó tras ellos a Octavio Gonzaga con poco más de veinte caballos para hacerles

volver; pero llevaban tan buena gana de huir, que no les pudieron alcanzar».

La Duquesa de Arschot y la Marquesa de Havré, que estaban en Namur, indignáronse de la ruin conducta de sus maridos y escribieron a D. Juan protestando y ofreciéndose ellas por rehenes. Contestándoles D. Juan «que no acostumbraba a prender damas, sino a servir las», y envióles 500 escudos para que fuesen a reunirse con sus maridos. Mas tan apurada era la situación de don Juan, que hasta esos 500 escudos hubo de pedirlos prestados a los señores y criados que le habían seguido... Y no era esto, con serlo tanto, lo más angustioso de la situación de D. Juan: éralo que Felipe II se obstinaba en sostener aquella política de paz que envalentonaba cada vez más a los Estados, prohibía terminantemente que los tercios españoles volvieran a Flandes para continuar la guerra, como D. Juan creía absolutamente necesario, y, como medio de obligarle a esta obediencia, contraría a su opinión y a sus deseos, adoptaba el sistema de no enviar dinero alguno a Flandes, ni contestar siquiera a las continuas y desesperadas cartas que el atribulado Príncipe escribía, cuya lectura angustia el corazón y turba el ánimo aun a través de cuatro siglos. Pero lo raro, lo extraordinario, lo que sumía a D. Juan en un mar de angustiosas perplejidades y temerosas incertidumbres y le hacía presentir nuevas catástrofes, era que tampoco escribía el falso amigo Anto-

nio Pérez, y el bueno y leal Escovedo guardaba el mismo silencio!...

XVII

Para comprender bien las complicadas razones que movieron a Felipe II a dejar a su hermano D. Juan de Austria en tan limerido abandono, es necesario deshacer una maraña entre cuyos intrincados hilos se encuentra la trágica y misteriosa muerte del Secretario Escovedo. Alguna luz esclarece ya tan tenebroso drama, y a su reflejo aparecen Varias figuras manchadas de aquella sangre inocente: este sinfiesro rostro nos llevará a encontrar el hilo de la maraña, dando rodeos, al parecer extraños, pero que establecen el encadenamiento de ciertos hechos que reflejan por sí solos el carácter de aquellos personajes y el grado de responsabilidad en que incurrieron.

Retrocedamos, pues, al año 1569, y en una hermosa tarde de junio veremos entrar pausadamente en Pastrana una carreta herméticamente cerrada con toldos a modo de las que todavía hoy llaman galeras. Despertaba la curiosidad el misterioso vehículo y rodeábante infinidad de chiquillos, mujeres y hombres del pueblo, cuando llegó y traspasó los umbrales del palacio ducal de Pastrana, cuyas pesadas puertas se cerraron detrás, dejando fuera a los curiosos. Esperaban en el primer patio el Príncipe Ruy Gómez de Silva, la Princesa de Evoli su mujer con todos sus hijos, aun los más pequeñi-

tos, en brazo éstos de niñeras y nodrizas, y las dueñas, doncellas, pajes y toda clase de servidores enfilados según su rango. Fijábanse todas las miradas en el cerrado carro con ansiosa curiosidad mezclada de respeto, y empuñábanse sobre las puntas de los pies para ver mejor, los que estaban en segunda fila. Descorriéronse al fin los toldos que cerraban el carro: Ruy Gómez y su mujer adelantáronse respetuosamente, alargaron todas las cabezas en silencio, y una dueña viejísima, que lo habla sido de la Condesa de Mérito, madre de la Princesa, púsose de rodillas y comenzó a golpearse el pecho... Apeábanse tres extrañas figuras de mujeres de las que por aquel tiempo no se veían nunca por calles ni plazas; vestían túnica de sayal oscuro, capas blancas de lo mismo y calzaban sus pies desnudos alpergatas de esparto espesos y largos velos negros las cubrían el rostro y casi todo el cuerpo, y traía bajo la capa, la que se abrió la última, un hatillo, menos que mediano, envuelto en un lienzo.

Estaban, sin embargo, muy justificadas todas aquellas puebas de curiosidad y de respeto: porque aquella mujer veída de sayal que se abrió la primera del carro, era Santa Teresa de Jesús, que venía a fundar el convento de carmelitas descalzas de Pastrana. No hacía aún dos años que se hallaba Ruy Gómez en posesión de su ducado, y dábase prisa en introducir mejoras que aliviásen la condición moral y material de sus vasallos. Quiso Ruy Gómez fundar en su villa un convento de frailes y antojósele a la Princesa fundar ella otro de monjas, y encargó de ello a Santa Teresa, atraída por los prodigios que de ella se contaban, y llena de curiosidad y halagada su vanidad por tratar y ver de cerca aquella mujer extraordinaria que conversaba familiarmente con Dios, y se hacían ante ella maravillas tan estupendas. Aceptó la Santa, que comenzaba a la sazón su portentosa obra de la reforma, y trasladóse a este propósito de Toledo a Pastrana, pasando por Madrid: hospedóla en la corte nuestra antigua amiga doña Leonor Mascareñas, que lo era muy suya, en el convento de Franciscas que había fundado y donde vivía ya retirada. Dióle esta prudente señora detalladas noticias del carácter difícil de la Princesa, a quien habla tratado mucho en la corte, y perrechada con ellas fué a Pastrana la Santa, a donde llegó en los postreros días de junio. «Hallé allí a la Princesa, dice la misma Santa en el libro de sus fundaciones, y el Príncipe Ruy Gómez, que me hicieron muy buen acogimiento: diéronnos un aposento apartado, a donde estuvimos más de lo que yo pensé: porque la casa estaba tan chica, que la Princesa la habla mandado derrocar mucho de ella, y tornar a hacer de nuevo aunque no las paredes, mas hartas cosas. Estaría allí tres meses, a donde se pasaron hartos trabajos, por pedirme algunas cosas la Princesa, que no convenían a nuestra religión. Y ansí me determiné a venir de allí sin fundar

antes que hacerlo: mas el Príncipe Ruy Gómez con su cordura (que lo era mucho y llegado a la razón) hizo a su mujer que se allanase».

Fuera aparte de estos disgustos a que alude la Santa, proporcionóle la Princesa otros muchos con su carácter antojadizo, dominante y falto de delicadeza. Rabiaba de curiosidad por ver el rostro a Santa Teresa, porque habíante dicho que era muy hermosa, a pesar de contar ya entonces cincuenta y cuatro años: mas nunca consistió en ello la Santa y ni ella ni sus compañeras levantaron jamás sus velos, ni delante de la Princesa ni delante de nadie. Exasperaba esto su curiosidad y espiaba sin cesar por ventanitas y rendijas, queriendo sorprenderla al mismo tiempo en alguno de aquellos raptos en que se le aparecía Jesucristo: hacían refer a Santa Teresa estas que llamaba «bobelias», pero desasosegáronla a la larga y hacíante intolerable este espionaje constante. Otro disgusto verdaderamente serio dióle la Princesa: sabía ésta que por orden de su confesor habla escrito Santa Teresa su maravillosa vida, y llena de curiosidad antojósele leerla. Negóse a ello Santa Teresa con gran firmeza: mas irritada entonces la antojadiza dama, escribió a los superiores de la Santa para que le mandasen darle a leer el manuscrito que tenía allí en Pastrana, y harto condescendientes éstos o poco conocedores quizá del carácter de la Prin-

(Continuará)

## Bendición de "Tejar Toledo" en Son Rapiña

Merecerá siempre nuestro más caluroso elogio toda obra que se lleve a cabo en Mallorca para elevar su actual estado, ya sea en el orden espiritual ya en el orden material. El establecimiento de nuevas industrias en las que se dé trabajo a determinado número de obreros es para nosotros motivo de aplauso; pero si dichas empresas llevan además el sello de la Iglesia, la marca del gremio católico, entonces va sobre ellas toda nuestra simpatía.

Por esto queremos consignar aquí el doble motivo - y en el cronista es triple porque además lleva el de la antigua amistad con el empresario - que no mueve a expresar nuestra más cálida felicitación para D. Bartolomé Ferrer Villalonga, que acaba de instalar en nuestra ciudad un tejar en gran escala, para la fabricación de ladrillos para construcción, industria apenas conocida aquí y de la que es técnico especializado, pues toda su vida ha estado dedicado a la explotación de esta industria en la Habana, con la que llegó a adquirir justo renombre, y más que regular fortuna.

La nueva industria ha sido instalada con todo el montaje que su larga experiencia le ha sugerido y según los adelantos en maquinaria que la técnica ha puesto en vigor, en un valle del caserío de Son Rapiña donde hay material inagotable para el desarrollo de tal industria. En ésta hallarán trabajo muchos operarios; de ella vivirán muchas familias y sus productos serán un gran empuje para la construcción en nuestra ciudad.

Hemos dicho que esta empresa lleva la marca de la Iglesia católica como no podía ser de otra ma-

nera en hombre de convicción religiosa como es nuestro amigo D. Bartolomé.

Prueba nuestro aserto un recuerdo. Siendo natural de Artá y de familia humilde, de muy joven marchó, a la Habana y al regresar a su pueblo natal, al cabo de buen número de años, con posición desahogada, su primera visita fué al Santuario de la Virgen de San Salvador y al ver el estado misero en que se hallaban los alrededores del Santuario, costeó inmediatamente su urbanización, la construcción de una gran cisterna y un patio para que a su sombra pudiesen descansar los visitantes de la Virgen.

Ahora, también al emprender esta nueva industria aquí ha querido que la Iglesia la bendijera y además ha entronizado en dicho local la Imagen del Sagrado Corazón de Jesús, para que reine en él y bendiga también su empresa. Al acto de la bendición invitó las Autoridades y la prensa y además de ellos asistió mucho público y en él pronunciaron sendos parlamentos el empresario Sr. Ferrer, el Delegado del Sindicato de la construcción Sr. Seguí y el Alcalde de Palma Sr. Oleza.

Agradecemos al Sr. Ferrer su invitación, aplaudimos doblemente su meritoria obra y le deseamos pleno éxito para el bien de su familia y de Mallorca.

A. F.

## Portals Nous

Una buena inversión dinero representa la compra de Solares Informes:

M. Falconer Sindicato, 191  
B. Vaquer, P. Merced 9-3º Tel 1814

Se desea adquirir la «PROPAGANDA CATOLICA» de D. Félix Sardá y Salvany.

Ofertas a la Administración de EL LUCHADOR

## De la Isla

**Manacor.**—La pasada semana hubo un amago de incendio en el pajar de la casa n.º 45 de la calle del Mediodía. Fué casual y las pérdidas unas 400 pesetas.

—Esta ciudad se prepara para recibir dignamente la peregrinación franciscana que está organizando el Discretorio de la Hermandad de San Francisco, de Palma.

—En Porto Cristo están estos días celebrándose la fiesta del Aniversario de la Victoria sobre los rojos.

Reina gran animación.

**Vilafranca.**—Esta población celebró los días 29, 30 y 31 solemnísimas fiestas con motivo de la bendición del nuevo templo parroquial. Arcos triunfales, mirto y arrayán y banderas a granel engalanaron la parte externa del pueblo. Alegría, entusiasmo y satisfacción rebosaban del interior de todos los vilafranqueses por haber logrado terminar una obra magnífica como es el nuevo templo, cuyas obras se han ejecutado con toda rapidez.

Efectuó la bendición nuestro amado Prelado Excmo. y Rdo. Sr. D. José Miralles Sbert, al que el pueblo tributó muy cariñoso recibimiento y despedida. Fueron

padrinos la Excmo. Sra. Marquesa de Vivot, doña Antonia María Rover Nicolau, D. Miguel Barceló Sastre y D. Lorenzo Jaume Roselló.

Celebró luego Misa de Pontifical, cantando hermosa y ajustada partitura la Capilla de la Porciúncula, y predicó adecuado sermón el M. I. Señor don Antonio Sancho. Habiase preparado el pueblo con un triduo que predicó el Rdo. D. José Font y Arbós.

Por la tarde, hubo procesión de traslado de la Reserva a la nueva capilla, a la que asistió el Excmo. Sr. Gobernador Civil, al que también se hizo cariñoso recibimiento. Además de los actos religiosos hubo también festejos populares, «revella» y ballés típicos.

Siguieron los demás días con gran esplendor concluyendo el domingo, día 31, en el que se celebró una nutridísima Comunion General y luego Misa de Pontifical que cantó el Ilmo. de Mns. don Antonio Roselló y de Alemany Protomario Apostólico y ocupó lo cátedra del Espíritu Santo el hijo de Vilafranca R. P. Miguel Salom, Superior de los PP. Franciscanos de Inca.

Por la tarde hubo festejos cívicos y concierto por la Banda del Regimiento.

El pueblo guardará grato recuerdo de fecha tan fausta.

## San José de Calasanz

El amor bueno es altruista, el cristiano amor es fecundo en deseos y fuerte en las ejecuciones. Me admiran el santo amor lo ingenioso de su vivir, la grandeza de sus deseos, la tenacidad en el cumplimiento de sus concepciones. Se dice que el amor es fuerte como la misma muerte; yo siempre creí que le superaba en fuerza porque la muerte si vence no crea, si bien subyuga a todos nada produce después al sentirse vencido. En cambio, el amor señor de los corazones—es además creador; fragua hazañas, produce ímpetu, acompaña la obra y la embellece.

Creemos que para toda obra bella, para toda empresa hermosa es preciso el aliento del amor y entre las actividades más hermosas y bellas colocamos la labor pedagógica; idilio entre corazones, relación de confianza entre entendimientos que pactan y dicen; seremos el uno para el otro; dice el Maestro; y te daré luz del entendimiento y fuerza de voluntad...; y el alumno dice; yo recibiré todo esto, pero a mi vez te entregaré antes mi ser para que me lo devuelvas modelado, ilustrado, santificado.

¿Sin amor puede darse obra educadora? Huelga la pregunta por tratarse, precisamente, de cuestión y obra de amor. El amor acerca; une y comunica de su fecondidad propia; así la labor docente lo supone. Si distanciamos las almas o simplemente las yuxtaponemos sin vínculos de amor, tendremos dos hombres, pero nunca Maestro y discípulo.

S. Calasanz fué Pedagogo, vivió entregándose a los niños en sacrificio oculto y en amor callado y fuerte. Quedó incorrupto su gran corazón; yo lo adoraba en su relicario de Roma cuando un día ví a un médico exclamar en su presencia; eso es un milagro. Pero en otra ocasión oía un anciano santo Sacerdote decir pausadamente: este corazón... es un milagro. Ambos tenían razón, pero la medicina hablaba de lo humano y la Santidad se refería a lo divino. El corazón de Calasanz fué sin interrupción milagro de amor divino, fecundo, dadivoso y creador.

Y al lado mismo del corazón—en el Relicario de Roma que sostienen dos ángeles risueños y felices por su misión—está incorrupto también, la lengua de Calasanz.

No basta amar. no basta sentir el frenesí santo que produce el deseo de algo grande... La labor educativa supone la palabra y la emplea como medio de llamar, atraer y convencer. La palabra parece el ala del sentimiento, el cuerpo de la idea, la representación plástica del afecto interno. Y hay palabra de fuego que arrebatada y hay palabra reposada que concentra y hay palabra razonada que convence que es tanto como decir que cambia el rumbo de una existencia entera.

Al vocablo lo modula y lo flexiona con gracia y donosura el órgano vocal de nuestra lengua da a las frases un deje agradable o áspero, apacible o fuerte en consonancia con el afecto de nuestro corazón.

**APARATO DIGESTIVO**  
ALMORRANAS - FÍSTULAS  
FISURAS DE ANO - VARICES  
TRATAMIENTO MÉDICO  
(SIN OPERAR)

**Dr. ANGUERA**  
DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
Consulta de 11 a 2  
Apuntadores, 10  
Teléfono, 2 271  
PALMA

**Bartolomé Bauzá Pou**  
Corredor de Comercio Colegiado

Escursach n.º 8 - Teléfono 1914  
Palma de Mallorca

Operaciones que interviene:  
Compra Venta de valores Industriales y del Estado. Descuento de cupones, Créditos y Préstamos Hipotecarios, con garantía Personal y de Valores. Descuento y negociación de letra.

Yo sé de Calasanz que su palabra era insinuante, fuerte y seductora; tenía la dulzura del amor y la fuerza del buen argumento; era ímán de atención infantil, fuego que prendía, semilla de ideales y propósitos para la futura juventud de sus niños.

Si las aulas de Roma pudieran hablar dirían de su palabra amorosa como la de un Padre, de su frase fuerte como la de un Profeta.

Como encomio de estas personas privilegiadas que descuellan en el mundo iluminando a los demás solemos decir: es un hombre de gran corazón; es un hombre de palabra.

Esta cualidad, rayando en lo sublime, la aplicamos a S. Calasanz. Porque amo mucho y dijo siempre bien, Dios conservó su corazón y su lengua.

I. P.

## APOLOGÉTICA POPULAR

### ¡De cada Cura se tendría que hacer cuatro...!

—Pero ¿qué es lo que tienen los Curas para que ladréis contra ellos con tanta rabia los que...?

—¿Qué tienen?

—Sí, señor, ¿qué tienen ellos?

—¡Pues que son unos malditos...!

—¿Malditos los Curas? ¡Vamos, hombre, vamos! A vosotros, los anticlericales, os pesa peor que a aquel rudo labriego que tuvo necesidad, una vez en su vida, de ir al palacio del Obispo para tratar con él de cierto negocio.

—¿Y qué le pasó?

—Pues que así que le vió delante de sus ojos, para no parecer animal, hincóse de rodillas, santiguóse y dijo: «¡Dios guarde al Santísimo Sacramento!»

—No tanto—respondió el Obispo.

Entonces, algo amostazado, dijo para sí el rústico: «A estos ojos de hombres no sabe uno cómo tratarlos».

—¡Ni tan poco—replicó el señor Obispo.

Y, en efecto, pasar del Santísimo Sacramento a los ojos, ya es paso demasiado brusco.

Con todo, peor que la rusticidad es la malicia de los que ladráis con con rabia anticlerical cuando veis algún sacerdote. ¿Qué mal os han hecho ellos?

—¿Y todavía pregunta V. qué mal han hecho los Curas?

—¡Claro! ¡Como que son ellos pacíficos ministros de Dios, para ejercer las funciones sagradas de su ministerio y enseñar la ley divina a los hombres de buena voluntad!

—¡Pacíficos ministros de Dios! Unos vividores...

—¿Vividores los Curas? ¡No, hombre, no! Muchos de ellos, predicaban el santo Evangelio a los bárbaros de África, Asia y América, sin más recompensa que padecer hambres, fríos, calores y mil peligros por mar y por tierra, y todo esto por amor de Cristo y sin cobrar ni un céntimo del Estado. No pretenden otro interés que la salvación de las almas. ¿Y a éstos llamáis vosotros vividores?

—Pero ¿y los que viven en nuestras ciudades y pueblos?

—A éstos, el Estado les pasa una mínima parte de los bienes que antes poseían; su renta es harto reducida...

—¿Harto reducida?

—Sí, señor, harto reducida. No hay ningún titulado que no cobre bastante más que la inmensa mayoría de los párrocos. No hablemos ya de los vicarios. Y ¿quién podrá decir el cúmulo de obligaciones y sacrificios que les impone el gobierno espiritual de toda una parroquia?

—¿Obligaciones y sacrificios?

—Sí, señor, obligaciones y sacrificios. ¡Cuánta saliva han de tragar para estar en paz con los que siempre quieren guerra! ¡Cuánta virtud para cumplir sus sagrados deberes! ¡Cuánta abnegación para llegarse a los enfermos y moribundos, aun con grave peligro de la vida, como sucede en las epidemias!

No creas, pues, nada, amigo, de lo que se dice contra los sacerdotes.

—No, señor, no debes creer nada, ya que todo es mentira. Si entre los Curas hay alguno que otro que no es lo que debiera ser, recuerda que también hubo un Judas entre los Apóstoles; pero no por eso es menos verdadera y santa la Religión divina de Jesucristo.

¿Sabes tú por qué no queréis sacerdotes, vosotros, los anticlericales?

—¿Por qué?

—Pues por la sencilla razón de que queréis vivir sin ley, sin Dios y sin religión que mantengan a raya vuestras pasiones.

SALLESAC.

## MEDICINA GENERAL

Enfermedades de la mujer y nerviosas

**Dr. Guillermo Massot**  
Palau 6—(Junto Mirador)  
PALMA

Laboratorio Fotográfico  
Artículos para la Pintura y para la Fotografía

**BOSCANA**

Plaza de Cort, 25 — Teléfono 1643

## Sastrería y Confecciones

**BONET**

Representante de la sastrería Eclesiástica ROMA de Barcelona  
Zanoguera 20 Entresuelo  
Frente Iglesia Capuchinas  
PALMA DE MALLORCA

## MUTUA BALEAR

SEGURO DE INCENDIOS.  
SEGURO DE ACCIDENTES.  
SEGURO PATRONAL. SEGURO DE ENFERMEDADES.  
SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL

Vía Roma, 45 — Telf. 2-8-0-8

**MOTORES DIESEL**  
Gas pobre eléctricos y Alternadores  
**LUIS LLODRÁ**  
Calle Sindicato, 108 2.º

## AHORRO INTENSIVO

de  
**LA EQUITATIVA**  
(Fundación Rosillo)  
Mínimo interés compuesto garantizado, desde 3 57 a 4 30 %

**ARTÍCULOS DE GOMA**  
HULES Y TAPETES  
amiantos y empaquetaduras  
TUBOS Y MANGUERAS  
Reparación de Neumáticos y Cámaras

**CASA CODINA**  
(LA ASA DE LAS GOMAS)  
(Junto al Borne) — PALMA

## Escuela Auto Técnica

Y  
**Gestoría administrativa**

**A. Rizzi 40, Palma**

Enseñanza de Conducción Automóviles.  
Tramitación de toda clase de Documentos concernientes al automóvil.  
Certificados Penales — Ultimas Voluntades  
LICENCIAS DE CAZA  
RAPIDEZ Y ECONOMIA

Teléfono 1775



Construcciones en general—Obras por contrata - Presupuestos y anteproyectos - Estructura cemento armado. Descuento Asociaciones religiosas culturales y benéficas. . . . .

## Junto a los muros de Viborg

VIIPURI (Viborg) es una ciudad muy vieja, de las más viejas del norte de Europa. Tiene un castillo que le da sombra los días que el sol brilla en aquellas tierras que no son muchos. En otros tiempos, los bastiones almenados grises de humedad y verdes de hiedra, esbeltas y airoas las torres de iglesias y conventos. Porque Viipuri, encerrada en la tranquila soledad de aquella bahía báltica, recogía todo el hondo significado de Occidente, que, en puridad, vale lo mismo que europeo.

No por ser duro un destino es menos bello. Antes al contrario, la grandeza de las obras se mide al filo del peligro y del deber. En aquellas tierras de la Marca Oriental pugnóse durante mucho tiempo en crudas y sucesivas batallas, por la continuidad de una civilización. Una teoría, sinuosa y almenada, de fuertes barbacoas cortaba el paisaje, siempre melancólico. Entre lagos fríos y abetos ateridos levantaban su sólida arquitectura las cristianas torres y los campaniles de catedrales y castillos. A sus espaldas, resguardada del peligro amenazador, Europa sentíase en paz y trabajaba su labor de cada día. Como un centinela avizorante, en la línea defensiva de la Marca Oriental, Viborg cumplía su destino de soldado.

La ciudad ha visto en varias ocasiones pelear ardentemente a sus puertas, y en sus calles, estrechas calles antiguas, se ha contemplado el raudó cruzar de caballos galopantes y lucidos cortejos de guerreros y lumbre de fuego en petos y espaldares, algarabía de soldadesca embravecida, heridos, muertos, lágrimas y desolación, a su vez las campanas tañían de gozo, a rebato o pidiendo oraciones y clemencia.

En una plaza escondida, rodeado de una corona de tilos, levantábase en Viborg un monumento que recordaba los duros ataques de 1706. Los rusos de Pedro el Grande atacaron con impetu sin igual. Jamás había estado en tanto peligro la ciudad como entonces. Un clamor de voces y campanas entregaba al cielo su lúgubre lamentación. Más a tiempo no pudo llegar aquel Vassili Shvitsky, como un campeón al frente de sus soldados suecos, Pobláronse las calles de gritos y gentío y, al poco, el horizonte era una sorda cabalgata en derrota.

Menos suerte tuvo la última vez que vió la guerra en sus cercanías. Y ésta no era el zar quien atacaba sino las hordas asiáticas del bolchevismo, cargadas de odios y pasión. Pasó por encima de las murallas y los tejados un viento terrible asolándolo todo. Y entonces no hubo campeón, ni en las altas torres pudo entonarse otro canto que el triste y melancólico de campanas tocando a muerto. De moscu anunciaron el propósito de quitarle el nombre a la ciudad que era un trazo viviente de la limpia historia de Europa. En realidad ¿para qué lo querían? si era el símbolo y representación de un alma que, transida y doliente, había tenido que huir hacia otras tierras más felices.

Dediquemos a Viborg un corto pensamiento de elogio y nostalgia. Ella fué fiel a su auténtico destino y cayó, arma al brazo, en su puesto de soldado.

Vuelve ahora al mundo de su realidad, cargada de gloria y cicatrices y con un blasón más para el escudo de la alta torre de su viejo castillo.

Pablo KEGALIA.

## VINOS DE ORO

### El volcán Strómboli entra en actividad

Roma.—Ha entrado nuevamente en actividad el volcán Strómboli. Una lluvia de cenizas y piedras, acompañada por un ruido sordo, ha provocado algunos incendios en los viñedos.

### Recrudescimiento de la actividad comunista en Suiza

Berna.—Se registra un recrudescimiento de las actividades comunistas en Suiza. En Locle se han distribuido proclamas invitando a los obreros a negarse a fabricar municiones. Impresos similares han sido repartidos en Basilea, conteniendo, además, insultos contra las potencias del Eje. La Policía realiza pesquisas y ha efectuado numerosas detenciones para terminar con estas actividades que comprometen la posición de Suiza con respecto al extranjero. La Policía federal ha invitado a todos los ciudadanos a cooperar con los agentes para facilitar su labor y la detención de los culpables.

## A I S O

Por si pudiera considerarse incluida en el Orden del Ministerio de Industria fecha 3 de Febrero de este año (B. O. n.º 37, del 4. 2. 41) interin elevamos consulta a la superioridad queda suspendida la venta de lotes de perfumería, y de hoy en adelante todas nuestras ventas se efectuarán a granel.

Esablecimientos **ANDRÉS BUADES** (Cestos y Cort)

Cubra su Previsión y Participe de sus Beneficios

**ASEGURANDOSE EN**

**MUTUA MEDITERRANEA**

Mutualidad Española Autorizado por la  
de Seguros sobre la Dirección General  
Vida a Prima Fija de Seguros

Sucursal en Mallorca

Av. Alejandro Rosselló, 62-2º  
PALMA DE MALLORCA

## COLEGIO DE LA PRESENTACION

MONTESSION, 37 PALMA

Habiéndose reorganizado las enseñanzas que se dan en este antiguo Colegio, bajo la dirección de las H. H. Misioneras de los Sagrados Corazones, según el sistema MONTESSORI, se abre la matrícula desde el 5 de Septiembre, admitiéndose párvulos de 3 a 7 años, y niñas para los tres grados de la enseñanza primaria y pensionistas.

## LA HORA INTERNACIONAL

# DECISIONES

La experiencia ha demostrado que, inmediatamente después de las entrevistas Hitler-Mussolini, ocurren trascendentales hechos. En estos contactos se acuerdan acciones decisivas. Por tanto, se puede augurar que pronto ha de surgir la iniciativa del Eje, para desbaratar algún plan de sus enemigos.

Salta a la vista también, que estas sostenidas conversaciones han sido la réplica a aquellos solzados coloquios del Atlántico. Y resalta que, mientras los prohombres de Berlín y Roma conferenciaban en los frentes del Este — valentía —, decisión de victoria, guerra hasta el fin —, Churchill y Roosevelt platicaron en una hermosa bahía y bien custodiados por grandes formaciones navales — vida muelle, comodidad y... precaución. Por un lado, los defensores del trabajo; por otro los protectores del oro. Unos, propugnadores del reparto equitativo de los bienes materiales — colonias —, que no aspiran sino a dar la paz a Europa; otros, aferrados a la desigualdad internacional y a la amenaza a todos los pueblos.

Un simbolismo encontramos también, comparando ambas conferencias: unos, en el Este, en el comienzo del sol, de la nueva vida, Churchill fué a occidente, hacia el ocaso, hacia el fin.

Pero en el terreno práctico, la última entrevista ha sido un

nuevo mentis a los suspicaces y malintencionados que desean una separación entre Italia y Alemania. Bien dice la declaración que las cuestiones tratadas, lo fueron en ese espíritu de camaradería y de «comunidad de destino» que caracteriza a las relaciones entre las dos potencias.

La decisión de luchar hasta alcanzar la victoria, será aplicada primeramente a Rusia. Fundamento para lo propugnado, es la desaparición de la Unión soviética. Después será vencida toda oposición a la reorganización de nuestro Continente, sobre una base justa que servirá para que la paz europea sea un hecho permanente.

Es una advertencia a los países demoplutócratas, De Europa, después del comunismo, será también eliminado todo peligro representado por esos países defensores del injusto statu quo.

## Alfredo Llompart

Materiales para la construcción. — Depositario exclusivo del Cemento Portland Goliat y Puzolánico Cíclope - Cementos del país —

Avenida Alejandro Rosselló, 14

## «La victoria alemana sobre Inglaterra—declara Lindbergh—es posible»

Una victoria inglesa no es posible ni con la ayuda de los Estados Unidos

«NUEVA YORK.—En una entrevista publicada en el «New York Journal American», Lindbergh ha declarado que si se ha dejado llevar hasta la controversia acerca de la entrada en la guerra de los Estados Unidos, es porque Norteamérica sufre actualmente una de sus más graves crisis, y considera un deber para con su Patria el decrédito a su pueblo, en vista de los acontecimientos europeos, aun corriendo el peligro de ser difamado. «Muchos norteamericanos —sigue diciendo el famoso aviador— se hallan en la confusión más completa con respecto a la realidad de la situación, porque están mal informados. Hoy, la pregunta que hay que formularse es esta: ¿Qué es lo que los Estados Unidos podrían hacer en Europa? Los Estados Unidos deben meditar bien

esta pregunta antes de actuar» Lindbergh declara, además, que la victoria alemana sobre Inglaterra es posible. Y que, en cuanto a una victoria inglesa, ni con la ayuda de los Estados Unidos es posible. Inglaterra se beneficiaría mucho más de una paz basada en la situación actual que continuando la guerra, porque la ayuda de los Estados Unidos la conduciría a un caos económico, como jamás se conoció hasta ahora. En lo que respecta al programa de armamento de los Estados Unidos, Lindbergh ha declarado que no está realizado porque el pueblo norteamericano no está unido». Para realizar esta unión —termina diciendo— Norteamérica debe volver los ojos a Europa y concentrar su porvenir en la Patria misma.

## MOSAICOS Y AZULEJOS

MATERIAL DE OBRAS DE CONSTRUCCIÓN DE TODAS LAS EDADES

JUAN SIMONET PIZA

Despacho:

Calle Enrique Alzamora, 8

Frente Cuartel Policía Armada

(Antes Teatro Balear, 86)

Teléfono núm. 2893

PALMA DE MALLORCA

## AHORRO INTENSIVO

de

LA EQUITATIVA

(Fundación Rosillo)

Mínimo interés compuesto garantizado, desde 3'57 a 4'30 %

## VIAS URINARIAS

CURACION «DEFINITIVA»

Especialista ANTONIO ALOMAR

Lzo. Vicens, 3 - (Trav. J. Anselmo Clavé)

Teléfono, 2664 — y Sindicato, 198

## LA ELECTRICA MODERNA

Instalaciones eléctricas, Bobinaje\*

Reparación y carga de acumuladores

Obispo Maura, del 15 al 17-P. España, 2 - Tel. 5213 (Antes P. Eusebio Estades)

Palma de Mallorca

IMP. POLICATECNI PALMA

## Odisea de un prisionero de los rojos

Berlín. — Un cabo alemán que consiguió escaparse el día 25 de agosto del cautiverio soviético, ha hecho un relato impresionante de sus aventuras y de la suerte de sus cuatro camaradas que fueron hechos también prisioneros.

«Nuestra patrulla — dijo — fué capturada por 20 soldados rusos de caballería, los cuales nos atacaron a la silla de sus caballos y nos hicieron correr tras ellos más de diez kilómetros. El que daba signos de debilidad era inmediatamente reanimado a latigazos. Al llegar al campo soviético se nos despojó de cuanto llevábamos encima y nuestros objetos personales fueron repartidos inmediatamente entre los soldados bolcheviques. El día 24 sufrimos varios interrogatorios, bajo la amenaza constante de varios fusiles que nos apuntaban. Después se nos llevó en un furgón a una granja, donde pasamos la noche en un establo. Al alborar el día, se nos fué llamando de uno en uno al exterior. Oíamos claramente los gritos terribles de las víctimas y las risas groseras de los soldados rojos. Varios tiros de fusil y se llamaba al siguiente. Cuando sólo quedábamos el suboficial y yo — terminó diciendo el cabo — la artillería alemana empezó a bombardear el campo donde estábamos, y, a favor de la gran confusión que se produjo en el mismo, conseguimos evadirnos y regresar a nuestras líneas».

## COLEGIO

DE

Rdas. M.M. Escolapias

Villalonga, 76

Clases de 1.ª y 2.ª Enseñanza

**Petróleo, Carburo, Bujías**

¿No los usará Ud. más en su casa de campo si instala un AERODINAMO que con él tendrá luz y radio con un gasto de UNA PESETA AL AÑO

Informes: RAMON SALVÁ

Casa España, 2. Entresuelo

PALMA DE MALLORCA

Mercedaria **LA PATRIA**

de

**Pablo Cortés**

Bolseria, 16

PALMA

## Corredor de Fincas

Hipotecas - Proyectos y presupuestos de obras

Informes: Luis Martí, 15

PALMA DE MALLORCA

**AUTO MALLORCA**

Cementerio del Automóvil

**BERNARDO PERELLÓ**

Automóviles, Recambios, Accesorios

compra venta - Talleres mecánicos.

Oficina y despacho: Re. Sa. Esclaramunda, 10 al 14 - Teléfono 2843.

**Dr. JOSÉ M.ª DEL VALLE Y FITÉ**

Del Hospital del Niño Jesús de Madrid

Jefe Provincial de Puericultura

Consulta exclusivamente de

enfermedades de la Infancia

y Puericultura

Sindicato, 195-2.º - Teléf. 2929